Notatka do zeszytu: Temat: CZAS SWOBODNEGO SPADANIA

Doswiadczenie 1. do przeprowadzenia w domu:
Z niewielkiej wysokosci puszczacie: a) piteczke oraz dtugopis ,
b) zeszyt oraz piteczke jednoczesnie

Zauwazamy, ze czas spadania obu ciat jest taki sam, réwnoczes$nie uderzajg o podtoge. Przy niewielkiej wy-
sokos$ci pomijamy opory powietrza.

Whiosek: Czas swobodnego spadania ciat z danej wysokosci nie zalezy od jego masy. (dotyczy tylko ciat, na
ktére nie dziatajg zadne inne sity oprdcz grawitacji)

Doswiadczenie 2. do przeprowadzenia w domu:

Z niewielkiej wysokosci opuszczamy dwie kartki jednakowego formatu, np. z zeszytu, ale jedng z nich gnie-
ciemy i zwijamy w kulke, teraz jednoczesnie puszczamy obie kartki: zgnieciong oraz ,normalng”.

Zauwazamy, ze kartka zgnieciona (kulka) spadta szybciej na podtoge niz kartka ,normalna”. Masy obu kartek
sg jednakowe, ale czas spadania jest inny. Czym spowodowany? Tutaj duzg role odgrywa opdr powietrza:
kartka ,normalna” jest spowalniania wtasnie przez ten opér, ma wiekszg powierzchnie, niz kartka — kulka.

Jezeli pominiemy opdr powietrza, czyli bedziemy mieli prdznie, to nie bedzie miat znaczenia ksztatt obu kar-
tek, beda spadaty w jednakowym czasie.

Whniosek: Przyspieszenie ciat spadajgcych swobodnie nie zalezy od ich masy, ani ksztattu.
SWOBODNY SPADEK CIAt — TEST CWICZENIOWY
Zadanie 1. Oblicz predkosé, jakg osiggnat kamien tuz nad podtozem, jezeli spadat w prézni przez 1,1 s.

Zadanie 2.Po jakim czasie ciato spadajgce w prézni uzyska predkosé 90 km/h? (pamietaj o zamianie jedno-
stek)

A.9s B.2,5s C. 2,5 min D. 9 min
Zadanie 3.
Uzupetnij zdania 1i 2, wybierajgc wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.
1. Spadajgce swobodnie ciato porusza sie A/ B/ C.
A. ruchem jednostajnym prostoliniowym
B. ze statym przyspieszeniem
C. ze zmiennym przyspieszeniem
2. W prdézni wszystkie ciata spadajg D/ E/ F.
D. z przyspieszeniem zaleznym od ksztattu ciata
E. z takim samym przyspieszeniem

F. ruchem jednostajnie opdznionym



Zadanie 4.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.
1. Masa jest miarg bezwtadnosci ciata. P/F
2. Czas swobodnego spadania ciata zalezy od jego masy. P/F
3. 1N to wartosc sity wypadkowej, ktéra ciatu o masie 1 kg nadaje przyspieszenie 1 m/s2. P/F
Zadanie 5.
Oblicz czas swobodnego spadku arbuza w prézni, z wysokosci 20 m.
Zadanie 6. W kazdej parze zaznacz ciato, ktére szybciej spadnie na ziemie.
1. jabtko z wysokosci 5 m w prozni / jabtko z wysokosci 12 m w prézni
2. pidrko z wysokosci 8 m w prézni / pomidor z wysokosci 18 m w prozni
3. dtugopis z wysokosci 25 m w powietrzu / dtugopis z wysokos$ci 25 m w prézni
Zadanie 7.

Robotnik o masie 82 kg podnosi tadunek cegiet na linie przewieszonej przez bloczek. Jakg maksymalng sitg
moze dziata¢?

A.82N B.82 N C.820N D. 8200 N
Zadanie 8. Jesli w prézni z jednakowych wysokosci upuscimy rédwnoczesnie arbuz i brzoskwinieg, to:
A. szybciej spadnie brzoskwinia,
B. szybciej spadnie arbuz
C. oba owoce spadng réwnoczesnie.

Rozwigzania tego testu ¢wiczeniowego prosze przesta¢ do mnie na e- dziennik . Dziekuje i pozdrawiam (be-
dzie ocenka)



